

康乾盛世时期的粤商

清政府需要朝贡贸易，但又出于对洋夷的蔑视不愿直接出面，这就产生了代官行事、以十三行为中心的粤商。粤商就是在外商与清政府的夹缝之间两面讨好，从中渔利。在夹缝之间，既受夹板气，也能从两边获得好处。

粤商并非广东籍商人

粤商中有非广东籍者，如曾任十三行行首的潘振承就是福建人。广东籍商人也并非全可以称为粤商，如潮汕商人就更接近于闽商。我们这里所说的粤商是指清代专门从事对外贸易，以十三行为中心在广州经商的商人。

当时的中国处于“康乾盛世”，其实以经济而言，尽管GDP总量高于英国，但在1347年前，一个英国雇用工人的助手，每天工资约为一便士，可以买六斤小麦，在维持自己生存以外，养活一个人是没什么问题的；而中国同样的蓝领工人，月工资才“二钱头”，自己生存都不易。而且，“康乾盛世”也无法与“贞观之治”相比，因为在唐朝对外国人是开放的，也知道国外的先进东西，外国人在中国可以当官，而且商人相当自由。康乾盛世盛名之下，其实难副。

康乾盛世的“狂妄”

也许是康乾盛世的虚名助长了统治者的狂妄，他们自认为是世界的中心，以天朝自居，其他所有国家都是“蕞尔小国”，属于大清王朝的藩属，而且极其落后，尚未开化，所以外国人只能称为“鬼佬”“鬼妹”。

在对外贸易方面，清政府自认为华夏地大物博，无一物求于洋人，外国人来是进行朝贡，向天朝敬奉自己的宝物，相应的贸易只是附属品，称为朝贡贸易。

但是，清朝的皇帝还是需要朝贡贸易的。一来皇帝特别重视朝贡，因为这可以显示“四海来朝，八方来仪”的气势，表明各藩属对我天朝的尊重、景仰、臣服，满足皇帝及臣民的虚荣心。各国有朝贡来，天朝要表示对夷人的怀柔，所以回赠物品的价值要远远高于朝贡物品的价值。二是由朝

贡而允许的贸易，不仅显示天朝的胸怀，而且可以满足王公贵族对这些异国物品的需求。更重要的是皇帝把贸易的关税及其他收入作为“天子南库”，给皇帝和王公大臣带来现实的真金白银收入。

政府想获得朝贡，但又出于对洋夷的蔑视不愿直接出面，这就产生了由商代官行事的十三行制度。广东的对外贸易可以追溯到西汉时，但行商的产生都是清初的事。清政府实行严厉的海禁政策，但又需要与洋人打交道。康熙二十五年广东省政府招募了十三家有实力的行商，指定他们代皇帝接受外商的贡品，做贸易，并代海关征缴关税。这就是十三行。以后的十三行并不一定是十三家，但仍称为十三行。乾隆二十二年，乾隆皇帝决定关闭其他贸易港口，仅保留广州作为唯一的对外通商港口，十三行是唯一合法的对外贸易商。这种一口通商就形成“东南西北中，一起到广东”的局面，也是十三行商人暴富的原因。

皇帝特许的垄断商人

行商都有花钱捐来或由皇帝封的名义官职，但他们仍无实权，亦无权，名为官商，实际上仍然是追求利润最大化的商人。作为既代表政府，又是商人的十三行，它们有四项职能。第一，作为皇帝特许的官商，独揽外商洋船接待，代皇帝接受贡品，并垄断进出口贸易。第二，代理海关事务。海关作为官方机构，不与洋人直接接触，由十三行承办外商货物报关纳税事务。第三，根据政府的法令约束、驯化外商，监督外商在广州的自由行动。第四，转达外商与政府之间的一切交涉，外商无权进入广州城晋见政府官员。由这些职能看出，十三行是亦官亦商的第一项职能是作为商人，而且不是一般的商人，是皇帝特许的垄断商人。后三项则是作为官对外商进行管理和监督。这就是粤商与同样是官商结合的徽商的不同之处。但他们的贸易又是垄断的，这就是与同样从事外贸的晋商的不同之处。

粤商的另一边是外国商人，即当时所说的“夷商”。外国商人中英国商人占到80%以上，是主体，而这一主体的代表则是英国东印度公司。当时在西方是重商主义时期，英国成为世界上第一个工业化

强国和最大的殖民地宗主国，以大英帝国自居。英国同样傲视群雄，以世界老大自居。这同样是“傲”，但还是以先进的政治制度、发达的经济和强大的军事实力为基础的。

中国是一个人口众多、有市场潜力的大国，英国当然不会放过；小而言之，英国离不了中国的茶叶、丝绸、瓷器。尤其是茶叶已成为上层人士的必需品，连普通百姓也成为茶迷。英国及其殖民地不产茶，茶的需求如此之大，当然就是最赚钱的商品。英国商人当然要与中国进行贸易。而且，当年在重商主义指导下，各国都实行高关税。大清政府还不懂重商主义为何物，所以关税极低。尽管有各种苛捐杂税，而且受官员私下盘剥，但加起来，仍然比其他国家的关税低。到中国经商能赚到大钱，英国商人当然趋之若鹜。

夹缝之间两面讨好

粤商就是在外商与清政府的夹缝之间两面讨好，从中渔利。在夹缝之间，既受夹板气，也能从两边获得好处。

在夹缝之间经商，重点就不在商上。

乾隆皇帝给了粤商十三行一口通商，而且只能由十三行进行的特权，这就赋予他们垄断对外贸易的特权。这种垄断排斥了其他商人的竞争，其有利之处是不言而喻的。但获得这份垄断要付出代价。首先是要向皇帝和王公大臣进贡、交钱。除了寻找各方珍奇异物满足皇帝的虚荣心和爱好之外，还要交真金白银。在皇帝和王公大臣看来，十三行的商人富甲天下，“进孝”是应该的。而在商人，不断的盘剥，真是苦不堪言。

行首富可敌国

当十三行商人，尤其是当行首，的确有更多的赚钱机会，而且确实也赚到了大钱，先后当过行首的潘振承和伍秉乾都富可敌国。伍秉乾在1834年时个人资产达两千六百万两白银，从而进入千年五十名富翁排行榜，而且是中国入选的六人中唯一的一位商人。但也许付出的代价太高了，许多人并不以当行首为荣。小说中潘振承有数次想不干的记载。潘振承的孙子潘正亨甚至说：“宁为一只狗，不为行商首。”尽管他是潘振承的长孙，但坚决不出任行首。伍秉乾也多次申请退休，但官

府不许可。

1826年，他以五十万两白银的代价将怡和行和行务交给四子伍元华掌管，但政府仍然要他为所有商行担保。他甚至要求把百分之八十的家产捐给政府，结束怡和行，安享他百分之二十的家产，仍然未被批准。十三行真成了一座围城，外面的人想进去，但里面的人又想出来。

洋人也不好对付。他们向十三行采购各种物品，尤其是茶叶一项成为主要的利润来源，同时也向十三行提供各种洋玩意。但是，洋人也并不全讲信用，洋人欠十三行商人的债也屡有发生。

我们看到的往往是十三行商人富有的一面，而看不到他们付出的艰辛也非同一般。晋商做外贸仅仅同洋人打交道，虽然也要接受政府发“龙票”、受盘剥，但比粤商好多了，晋商的外贸商人毕竟不是皇帝直接勒索的对象。徽商仅同官府打交道，而没有连坐制等规定，也不用同洋人打交道。粤商则同时在政府和洋人两个方面作战，而其难度远远高于晋商和徽商。

粤商是衰而未亡

清政府限制贸易，英国无法打开中国市场，贸易严重入超，要运送白银到中国，这就引发了走私鸦片。更深刻的原因是农耕文明与工业文明的冲突。农耕文明的中国即使开放了贸易，也没有对工业品的需求。所以鸦片战争后，中英贸易在短期内增长也并不大。但鸦片战争对粤商是一次沉重的打击。政府和人民认为十三行是为洋人做事是卖国贼、汉奸，尽管他们为政府捐款数百万元，但不被原谅。而洋人又认为粤商帮中国政府惩罚他们。粤商两边不讨好，不过致命的一击并不在财产损失上。《南京条约》规定五口通商，打破了十三行一口通商的垄断地位，粤商就衰亡了。1843年伍秉乾去世，这标志着一代粤商的结束。

不过粤商是衰而未亡。他们在与外商打交道的过程中接受了开放的意识。1840年鸦片战争后一口通商结束，他们看到未来发展的增长点在上海，因此纷纷把资本转移到上海。十九世纪初上海是广东人投资和移民的中心，当年的上海话就是广东话，上海被称为小广东。

(梁小民 来源:晶报)

诸葛亮是怎样玩掉那些人才的



诸葛亮留守荆州并全面主持日常工作，孙权派使节到荆州访问以示友好，使节问及荆州人才，诸葛亮也不得不说廖立是“楚之良才，当赞兴世业者也”。而廖立的自我评价也很高，认为蜀国除了诸葛亮外，有本事、有能力、理应委以重任的非他莫属，按现代说法就是诸葛亮第二。刘备死后，诸葛亮却让他居闲职不用，廖立很是不满，耿耿于怀。一次廖立与李邵、蒋琬谈论，对当年刘备不取汉中提出批评，又总结关羽之败在“怙恃勇名，作军无法”，还直接点评了几位当朝人物。于是诸葛亮以“诽谤先帝，疵毁众臣”罪，将廖立废职为民，流放四川汶川一带，直至老死也未能回成都。

刘封是刘备的养子，刘备入蜀打刘璋时，刘封才20多岁，却已“将兵俱与诸葛亮、张飞等口流西上，所在战克”，堪称一员虎将。攻下益州后，被封为副军中郎将。刘备很看重他，没生刘禅时打算让他作继承人。后因刘封在一次战斗中没救关羽，且与孟达不和使之降魏，受到刘备的责怪。刘备只是责备刘封而已，但诸葛亮思虑刘封“刚猛，易世之后终难制御，劝先主因此除之”，导致刘备赐刘封自裁而死。

据三国志和有关史料记载，凡不被诸葛亮信任、恃才狂放、倚武倨傲者，都在排挤、打压之列，除上述三人，还有李严、魏延、杨仪、刘琰等人。

(黄玉凤 来源:重庆晚报)

皇帝的空调

古时候，天气再热，不能热了天子。于是，宫殿里有了最初的“机器”。这种设备，采用的是冷水循环的方法，用扇轮转速，产生风力将冷气送入殿中。同时，还利用机械将冷水送向屋顶，任其沿檐直下，形成人造水帘，激起凉气，以达到消暑之目的。到了宋代，这种设备造得比唐朝更加豪华。宋代凉殿不但以风轮送冷水凉气，而且还在蓄水池上和大厅四周摆设各种花卉，使冷风带香，芬芳满室，其冷风效果之好，已使人感到寒口不堪。

皇帝是这样子，大臣自

然趋之若鹜。唐代的高官显贵，有的也建立起私家避暑设施，规模自然比不得皇家。但也巧妙得很。其中专供纳凉用的水亭，就是唐代官吏设置的一种避暑建筑。这种水亭，利用机械将冷水输送到底亭的水罐中贮存，然后让水从房檐四周流下，形成雨帘，从而起到避暑降温的效果。

此外，每当寒冬季节，都有专职官吏负责采集天然冰块，贮存于“冰井”之中，炎夏期间取出，以供皇家和贵族使用。

(来源:来源:今晨6点)

宋真宗时期没得牛肉吃

宋真宗名叫赵恒，是宋太宗赵光义的第三子。不是长子，母亲也不是皇后，原本没有资格继承皇位，可是，他的大哥赵元佐发疯、二哥赵元僖暴死，皇帝的位子就轮到了他这个排行老三的来坐了。

宋真宗在即位之初，格外勤于政事，他不仅蠲免了五代以来老百姓的各种欠税，还在咸平六年(1003年)下了一道圣旨，禁止杀牛和食用牛肉。宋真宗说，早在春秋时期，《礼记》中就立下了规矩：诸侯无故不杀牛，意思是杜绝社会各阶层滥杀耕牛和饮食奢侈的风气，遏制腐败。宋真宗这样做的目的也是为了保护耕牛，发展农业生产。这样看来，宋真宗禁止杀牛的出发点很好。

宋真宗禁止杀牛的圣旨下达后，全国开始了一场轰轰烈烈的禁止杀牛运动。当时，在各地的楼堂馆所中根本找不到牛肉的影子，那些爱吃牛肉的人想吃牛肉想得望眼欲穿，也无法一饱口福。

(王吴军 来源:大河报)

三次被判死刑而不死的满清大臣

清朝入关后，始终坚持满族人无需经过严格的科举考试选拔就可以做官的原则。不过有些满族大臣倒确实是有学问的，阿克敦就是其中一位。他是满洲正蓝旗人。康熙四十八年中了进士，因此被认为学识优秀，授予庶吉士，又进翰林院做编修。康熙皇帝认为阿克敦“学问优”，把他提拔为侍讲学士。以后在康熙朝，阿克敦几乎一直从事有关礼部的事务。雍正继位后，阿克敦还兼“国子监祭酒”，成为全国最高学府的领导。

可是在“文”这条路上走到头后，阿克敦官运一转，于雍正四年一下子就转成了“武”官，被派到广州代理两广总督兼广州将军，成了“上马管军、下马管民”的一把手。

阿克敦在这期间弹劾了一些广东的官员，得罪了这些广东官场大员，等他转任广西巡抚的调令刚一下达，广东的一些大员纷纷上章弹劾，指责他指示广东新会县将强盗案件改为盗窃案件，挪用广东海关的额外税银，尤其是指责他指使家人向暹罗来广州的运米船索取“规礼”。雍正皇帝大怒，立即下令将阿克敦就地逮捕下狱，特派大臣到广州审讯。最后仅仅判处阿克敦索取暹罗米船“规礼”一罪，建议绞刑。正在这时，他的又一个对头告他包庇贪赃的下属，于是加重判处他“斩监候”(判处斩首，等候秋审最终决定是否执行)。

保住阿克敦脑袋没有掉地的是苏北水道疏浚工程，雍正皇帝想起监狱里等死的阿

决了。

好在这只是乾隆皇帝气头上的决定，当其他大臣向乾隆皇帝指出这句话翻译没有错的时候，他的气就消了。不过他要给这位三朝老臣一点颜色看看，五月里先是正式宣布死刑判决“论斩”，这也是阿克敦第三次被判死刑。不过才过了六天，又宣布赦免阿克敦，并将阿克敦释放出狱，要他“在内阁学士上行走”(暂行职务的意思)，并代理工部侍郎。再过一个月，又把阿克敦派到刑部“署刑部尚书”，并给了他一个“镶白旗汉军都统”的官衔。年底以前，就把阿克敦原来的兼职、头衔全都恢复了。在以后的八年里，阿克敦一直算是代理刑部尚书。直到他致仕都是如此。

(佚名 来源:郑州日报)